口试练习

适合年级:高华(高年级)

本地有社企办各种活动 助特需人士积极融入社区

https://www.8world.com/singapore/me-heysprouts-2598441

口头报告(两分钟)

题目:特需人士也可以为社会做出贡献。你同意吗?

参考 特需人十当然可以为社会做出贡献!(以坚定口吻开篇名义)

答案

首先,特需人士是社会的一份子,虽然在身体、智力或情感上面对一些限制,但是这并不 意味他们没有能力为社会做出贡献。我认为我国的特需人士通过各种方式,在不同领域中 发挥重要作用,让我们的社会变得更加多元和包容。

在体育方面,我国的知名游泳运动员叶品秀就是一个很好的例子。她克服了先天的身体缺 陷,通过坚持不懈的努力,在多届残奥会和国际比赛中夺得奖牌,还多次创下世界纪录, 为我国争光。她也积极参与宣导活动,促进人们对残疾人士的关心和包容。(举例)

|另一位为社会做出贡献的特需人士是佐拉。她原本四肢健全・因为一次车祸而双腿瘫痪・ 必须终身使用轮椅。她努力战胜了悲痛和沮丧,目前有全职工作,也兼职当时尚模特儿。 她和叶品秀一样积极参与各种活动,包括经营自己的社交媒体账号,通过分享自己的经历 来鼓励有类似经历的人勇敢面对挑战。(举例)

她们两位都是公众人物,我最后再分享一个普通人的故事。我曾到过一家小型咖啡座,当 |时只有一名服务员・而他刚巧是聋哑人士。他靠自己完成了点餐、备餐和送餐的任务・丝 毫没有因为听不到声音而受影响。这正好说明了残疾人士也能把工作做好,和他人一样缴 脱,为社会做出贡献,哪怕只是一个小人物。(举例)

以上三个例子都足以证明特需人士也可以为社会做出贡献!(前后呼应,总结)

答题

能仔细观看视频,听出和话题有关的内容

指引

- 能举例说明
- 能用肯定的语气说出事实
- 在作报告时必须有条有理,语速、语调适当

师生讨论(共3题)

问题 1:以咖啡座这位聋哑店员的例子来看,你觉得他在那里工作可能会碰到什么问题呢?(延 伸、补充)

参考 我觉得他可能会碰到几种问题。

答案

第一,他和同事之间的相处可能会有问题。一般人不会手语,要跟聋哑人士沟通和交流确 |实是有困难的。理想的情况是,咖啡座的老板有安排他的同事们学习一些基本的手语,而 他们也积极配合。他们会以学到的手语或用书写的方式,有耐心地和他沟通。如果他们不 愿意的话,就很有可能产生误会和摩擦,久了彼此之间可能会产生厌恶。

第二・他可能面对不理解甚至是不讲理的顾客。同样的・一般人很少接触到聋哑人士・不 |理解或不懂得怎么和他们沟通,也有可能不明白他们要表达的是什么。有些人可能还会对 |这位店员显得很不耐烦,认为自己是顾客,为什么反而要自己去配合店员,而配合的方式 让自己必须花更多时间来点餐、完成交易。

第三,因为是咖啡座,必须用到电和火,就一定会有电器短路或着火的风险。我觉得发生 这种紧急情况时,这位聋哑店员也有没有及时获知信息的可能,面临危险的可能性比一般 员工高。

答题 •

能举例说明

指引

能组织内容,有条理地讲述

问题 2: 新闻里提到一家社会企业 HeySprouts。创办人伍淑慧为什么要做这件事?你有什么看法 呢?(评价)

参考 根据新闻的内容·HevSprouts 聘请的是 18 岁到 35 岁的自闭症青年。这家社会企业为他们 答案 提供职业技能培训,帮助他们就业和独立生活。此外,他们也举办工作坊和回馈社区的活 动,让他们的员工能融入社区。

社会做出贡献的地方。她也想帮助他们从受助者变成助人者。

根据我所知道的・社会企业并不是以赚钱为首要目标的公司・主要是为了帮助有需要的 人,要维持这样的公司并不容易。新闻也提到她所需要做的事情——她在有订单的时候,凌 晨三、四点就要开始准备,因为她的员工在早上开工后需要比较长的时间来完成任务。所以,我觉得她愿意牺牲自己的休息时间来做这件事是令人尊敬的。她积极帮助特需人士的举动也是值得大家学习的,而这本身就是对社会的一种贡献。

答题 •

能针对社会话题发表意见(中二学习点)

指引

能组织内容,有条理地讲述

问题 3: 如果你有一位有特需的同学,你会怎么帮助他呢?请举例说明。(创意)

参考 如果我有一位有特需的同学,我会先主动跟他沟通,了解他面对什么样的挑战或困难。特 答案 需有很多种,每种障碍可能带来不同的困难,所以理解他的需求是提供帮助的第一步。

不过,我有阅读过一些文章,它们说在帮助特需人士之前,我们也应该得到他们的同意,因为有些特需人士想要独立或因为其他因素,不一定需要或愿意接受帮助,而需要帮助的地方和程度也因人而异。因此,在和这位同学交流的同时,我就能确定他是否需要或愿意接受帮助。

在了解了这位同学有怎样的需要后,我会尽自己所能来帮助他。如果我的能力有限,我会请其他同学一起来帮忙。我觉得同学之间的互助很重要,如果大家能一起来支持这位同学,所谓"人多力量大",我们一定能让他的学习生活变得更容易、更方便一些。这么做,我们也能在班上营造一个关爱和包容的氛围,大家都学会理解和尊重有特需的同学。

另外,我觉得关心这位同学的心理健康也很重要。有特需的人可能会感到自卑或面对其他心理问题。我觉得我可以多和他交流,让他知道有个朋友愿意陪伴他,才不会觉得孤单。

答题

能运用适当的语调、语速表达不同的情感(中一学习点)

指引

- 能确定说明的重点,说出事物的相关知识(中二学习点)
- 能组织内容,有条理地讲述